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ATA DA 129ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 27 DE JUNHO DE 2025. 

 

Aos 27 (vinte e sete) dias do mês de junho do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco), às nove 

horas, com os participantes presencialmente instalados na sala de videoconferência  da 

EMAP, realizou-se a 129ª Reunião Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto 

do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao mês de junho/2025. Presidiu a reunião o representante do 

Ministério de Portos e Aeroportos - MPOR, Sérgio Vianna Teixeira Júnior. Participaram desta 

reunião, além do Presidente do Colegiado, os conselheiros representantes do Poder Público: 

Roosevelt Aranha Saboia - Representante da Receita Federal (Titular) Carlos Roberto Frisoli   

– Representante da Autoridade Portuária (Suplente); Victor Carvalho Goulart Reis - 

Representante da Prefeitura Municipal de São Luís (Titular), Pedro Machado Filho – 

Representante da ANVISA (Suplente). Classe Empresarial: Daniel de Matos Pereira (Titular) 

Representante do SINDOMAR, Gustavo Henrique Ota (Titular) - Representante da ABTRA; 

Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar (Suplente) – Represenatnte da ABTP;  Anderson Gomes 

Lopes (Titular) – Representante da  ABTP.  Classe dos Trabalhadores: Lusivaldo Moraes dos 

Santos (Titular) – Representante da FNP; João Luis Diniz Nogueira (Suplente) – 

Representante da FNP;  Pablo Roberto Amorim Ferreira (Suplente) - Representante dos 

Trabalhadores Avulsos – FENCCOVIB; Washington Bruno R. Araújo (Suplente) – 

Representante da FNE. Como convidados participaram: Carlos Augusto de Sousa Cordovil - 

ABRABUNKER; Ronildo – ALUMAR, José Clementino  – VALE;  Lidia Pflueger Pereira 

dos Santos;  Gervásio Pereira dos Reis; Luiz Inácio Correa Filho – GSM; José Carlos – 

Transpetro e Marcos Tadashi Hamaoka – VALE.   I. Verificação do quórum e abertura da 

Reunião.  Após a coleta das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista de presença, 

havendo quórum presente para iniciar a reunião, o  Presidente do Conselho senhor Sérgio 

Vianna Teixeira Júnior abriu a sessão dando as boas vindas aos Conselheiros e Convidados 

que estavam participando de forma presencial e online desta reunião. II. Exame, aprovação 

e assinatura da ata da 128ª Reunião Ordinária. O Presidente submeteu à aprovação do 

Conselho a Ata da 128ª Reunião Ordinária realizada em 29 de maio de 2025, encaminhada 

previamente a todos os Conselheiros, sendo por unanimidade integralmente aprovado o texto 

da referida Ata. III. Informações Gerais e/ou esclarecimentos gerais preliminares.  Não 

houve recebimento e nem expedição de documentos. ORDEM DO DIA: I. Apresentação e 

Posse de Conselheiros. Tomaram posse nesta Reunião o representante do Ministério de 

Portos e Aeroportos, Sérgio Vianna Teixeira Júnior (Presidente do CAP/Itaqui) e Carlos 

Roberto Frisoli – Representante da Autoridade Portuária – EMAP. II. Apresentanção (online) 

as concessões ferroviárias no Estado do Maranhão e os projetos ferroviários já considerados 

pela ANTT. (Daniel Santos e Icaro Araújo). Antes de iniciar a apresentação o convidado senhor 

José Clementino aproveitou para saudar os representantes da ANTT que gentilmente atenderam a 

solicicitação do CAP para apresentar as concessões ferroviárias no Estado do Maranhão e os projetos 

ferroviários já considerados pela ANTT.  O Presidente franqueou a palavra ao senhor Daniel 

Santos, Gerente de Fiscalização Ferroviária, lotado na Superintendência de Transporte Ferroviário da 

Agência. Aproveitou para agradecer o convite para participar desta reunião.  Iniciou a apresentação 

mostrando o  Mapa Geral de Concessões: Estrada de Ferro Carajás, Ferrovia Transnordestina 

Logística, Ferrovia Norte Sul Tramo Norte. Mapa da Concessão – EFC, FTL, FNSTN. Mercadorias  
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EFC – TKU (minério, combustível, ind. siderúrgica). Mercadorias EFC – TKU (Sem o Minério). 

Mercadorias FTL – TKU (combustível, cimento, agrícola e outros). Mercadorias FNSTN – TKU 

(agrícolas e combustível). Em seguida falou dos investimentos Estrada de Ferro Carajás – EFC. A 

prorrogação antecipada do contratro de concessão da EFC foi qualificada no âmbito do Programa de 

Parcerias de Investimentos (PPI) e concretizada por meio do 3º Termo Aditivo ao Contrato de 

Concessão da Estrada de Ferro Carajás – EFC. Continuando foi apresentado o Panonorama dos 

Investimentos no Maranhão: Total dos investimentos no Maranhão e os investimentos previstos.  Em 

seguida mostou o Cronograma de Conclusão dos Investimentos da Estrada de Ferro Carajás, 

informando que o Cronograma de conclusão dos investimentos da EFC no Maranhão abrange o 

período de 2021 a 2029, com destaque para os anos de 2021 e 2025, quando está prevista a finalização 

de 104 projetos.  Localização dos investimentos. Investimentos com notificação de conclusão: Dos 

142 investimentos previstos no Maranhão 101 já receberam notificação de conclusão, representando 

um avanço de 71% no cronograma de execução de obras. Acesso Rodoviário, Passagem de Nível, 

Passarela de Pedestres, Vedação de Faixa, Viaduto Rodoviário. Estrada de Ferro Carajás – 

Investimentos em Execução: 6 Vedações de Faixa de Dominio em execução. Durante a apresentação 

houve discussões e questionamentos que foram respondidos pelos expositores. A 

apresentação está anexada a esta ata. III. Reuniões do CONSAD – O Conselheiro do 

CONSAD representante da Classe Trabalhadora e membro Titular deste CAP, o Sr. Lusivaldo 

Moraes dos Santos, fez uma breve introdução sobre a constituição, composição e 

funcionamento do Conselho de Administração - CONSAD/EMAP, informando que naquele 

Colegiado tem assento como conselheiros dois membros indicados pelo CAP/Itaqui. Sendo 

um designado pelo bloco da classe empresarial, no caso a Srª Rakel Murad e outro pelos 

representantes dos trabalhadores vinculados do bloco da classe trabalhadora do CAP, 

atualmente o empregado da EMAP Lusivaldo Santos, que explicou ser de costume de nas 

reuniões deste Conselho de Autoridade Portuária, fazer um breve relato sobre os assuntos 

mais relevantes e de interesse da comunidade portuária tratados nas reuniões mensais do 

Conselho de Administração – CONSAD da EMAP. Seguindo essa prática, relatou que 

constou da pauta os seguintes assuntos tratados na última reunião realizada em 25 de junho 

de 2025 do CONSAD/EMAP, quais sejam: Renúncia do Presidente do CONSAD, o 

Procurador da PGE/MA Vitor Rosário, que por razões pessoais precisou se desligar do 

colegiado, assumindo interinamente a Presidência do CONSAD a Presidente em exercício da 

EMAP a Srª. Isa Mary de Oliveira, até que seja nomeado novo Presidente pelo Governador 

do Estado. Nessa reunião houve a exposição do Relatório de Performance Operacional do 

Porto do Itaqui, bem como do Relatório de Desempenho Financeiro da EMAP, ambos 

relativos aos resultados atingidos no mês e acumulado até maio/2025. Foi abordado ainda 

sobre o Relatório mensal da Gerência de Auditoria Interna referente ao mês de abril/2025 e 

no tópico outros assuntos da pauta da reunião foi comentado sobre a realização pela EMAP 

do evento InovaPortus. IV. Reuniões do Conselho Consultivo - CCPI. O Presidente 

franqueou a palavra ao Conselheiro do CCPI e membro suplente deste CAP, Sr. João Luís 

Diniz Nogueira, informou que em razão da realização da reunião do CCPI só acontecer na 

tarde deste dia 27/06/2025 o report dos assuntos tratados será feito na reunião de julho. V. 

Relatório de Performance Operacional maio/2025. O Presidente franqueou a palavra ao 

senhor Gervásio Pereira dos Reis, Gerente de Logísitca da EMAP, que apresentou para 

conhecimento do colegiado o Relatório de Performance Operacional – Maio/2025.  

Adicionalmente o senhor Gervásio Reis deu conhecimento dos highlights realizados pela área 

IA PORTO DO ITAQUI EM 2025.Operacional. Durante a apresentação foram feitos 

comentários e questionamentos que foram respondidos pelo apresentador. A apresentação 

está anexada a esta ata. VI. OVERVIEW: TARIFAÇO TRUMP, CONTRIBUIÇÃO 

ESPECIAL DE GRÃOS (CEG) e possíveis impactos nas movimentações portuárias. O 
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Presidente  franqueou a palavra a senhora Luciana Kuzolitz, Gerente de Planejamento da EMAP que 

iniciou apresentando o  HISTÓRICO DE MOVIMENTAÇÃO,   EXPORTAÇÕES VIA PORTO DO 

ITAQUI EM 2025. Exportações via Porto do Itaqui em 2025 – Toneladas movimentadas. Exportações 

via Porto do Itaqui em 2024. Importações via Porto do Itaqui em 2025.  Trump anuncia tarifa de 10% 

para o Brasil. O tarifaço de Trump, anunciado em abril de 2025, prevê tarifas de importação que 

variam entre 10% e 50% sobre produtos de mais de 180 países, incluindo o Brasil. A forte queda nas 

exportações dos EUA em meio ao tarifaço de Trump. Em seguida a Gerente da Planejamento 

apresentou um vídeo sobre o estreito de OSMUZ e mercado financeiro diante do conflito entre Irã e 

Israel. Origem da soja exportada via Porto do Itaqui. Contribuição especial de grãos. Durante a 

apresentação houve discussões e questionamentos que foram respondidos pelo expositor. A 

apresentação está anexada a esta ata. ASSUNTOS GERAIS: I. Palavra à disposição dos 

presentes para manifestação. O senhor José Carlos represenante da TRANSPETRO solicitou 

a palavra para fazer uma breve apresentação sobre as Operações de atracação de navios Ship-

to-Ship (STS) no Porto do Itaqui. Comentando sobre a Comissão de Estadias Terminal de São 

Luís:. Contexto Logístico – Importação, Cabotagem. Falou da expectativa e Realidade. Treinamentos 

realizados em São Luís. Operações realizadas em São Luís - 1ª atracação. Operação piloto julho de 

2023. 1º operação com transferência de carga Setembro 2023. 1º STS de Petróleo do Porto do Itaqui 

Junho 2024. Escoamento da produção de Urucu-AM. Recorde de vazão operacional Média de 

4.250m3/h. Março de 2025. Novos projetos em andamento - STS – PÍER 10. Aguardando Autorização 

da ANP. Desafios a serem superados - Redução de Tarifa portuária (EMAP). Redução de restrições 

de manobras (Praticagem. Compatibilidade de navios. Utilização de navios filhos que operam com 

maiores vazões. Revisão da in 1388/2013 da Receita Federal. Tarifas Portuárias: Custo Porto de 

Suape: R$ 572.622,00. Custo Porto do Itaqui: R$ 1.201.115,00. Graças ao sts - Volume movimentado 

em 2025 com STS - 504.000m3 vazão média de 2.144m3/h tempo total de operação de 235h ou 10 

dias. Se fosse fazer o píer a píer vazão média de 917m3/h tempo total de operação de 549h ou  22 dias. 

Redução de estadia de 12 dias dos 2 navios. Considerando a taxa de ocupação de 80%, em 5 meses o 

porto ganhou 19 dias de berço operado por outros navios. Considerando a taxa de ocupação de 80%, 

em 5 meses o porto ganhou 19 dias de berço operado por outros navios. Por fim, foi aprovada por 

unanimidade de votos dos presentes o registro nesta Ata de Moção de Agradecimento e 

Reconhecimento à Srª Flavia Nico Vasconcelos pelos relevantes serviços prestados por essa abnegada 

profissional, que desempenhou o mandato de Presidente do CAP/Itaqui, com sua capacidade técnica 

de liderança e gestão exitosa, prestou valiosa contribuição para a realização dos trabalhos deste 

Colegiado, favorecendo o crescimento do Porto Organizado do Itaqui/MA,, que desponta como um 

dos mais importantes do País, fomentando o desenvolvimento econômico e social do Estado do 

Maranhão e demais estados da sua vasta região de sua influência.  A esta ilustre profissional, que 

nunca mediu esforços para trabalhar em prol da causa do nosso porto público maranhense, os 

Conselheiros do CAP/Itaqui, decidiram dirigir os sinceros agradecimentos pelos relevantes serviços 

prestados e pela convivência sempre agradável e prestimosa na comunidade portuária maranhense, a 

quem desejamos sucesso em suas novas empreitadas. Não havendo mais manifestação nem 

comentários dos conselheiros quanto a outro assunto a ser tratado, o Presidente do CAP/Itaqui 

deu por encerrada a 129ª Reunião Ordinária. 

 

 

Sérgio Vianna Teixeira Júnior 

Presidente 
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José de Ribamar Oliveira Guimarães 
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